
 

71-osios Lietuvos mokinių fizikos olimpiados savivaldybės etapas (2024 m.) 

9 klasė 

1. Laboratorijoje buvo lydomi 800 g aliuminio ir 500 g švino gabaliukai. Atskiruose grafikuose 

yra pateiktos jų temperatūrų priklausomybės nuo suteikto šilumos kiekio. Nustatykite šių 

medžiagų pradines temperatūras, lydymosi temperatūras bei savitąsias šilumas. 

2. Domas ir Ugnius sporto salėje ruošiasi mokyklos krepšinio varžyboms. Jie artėdami vienas prie 

kito daug kartų pirmyn ir atgal mėto vienas kitam kamuolį horizontaliai iš rankų į rankas. 

Kamuolio, Domo ir Ugniaus greičius laikykime pastoviais: 1200 cm/s, 4,32 km/h ir 96 m/min 

atitinkamai. Tačiau mėtomas kamuolys ore išbūna tik 80 % viso laiko, o likusią laiko dalį 

kamuolys laikomas rankose. Kokį kelią kamuolys nuskriejo ore per laiką, kol atstumas tarp 

Domo ir Ugniaus sumažėjo nuo 14,8 m iki 5,0 m. Atsakymą išreikškite decimetrais. 

3. Du draugai, Tomas ir Ignas, nusprendė išsiaiškinti, 

kuris iš jų plaukia greičiau. Abu draugai vienu metu 

nušoko nuo tiltelio į upę ir plaukė priešingomis 

kryptimis pagal kranto liniją. Po tam tikro laiko T abu 

apsisuko ir plaukė atgal. Po apsisukimo Tomas į 

starto vietą grižo per laiką T/2, o Ignas – per laiką 2T. 

Kuris iš draugų plaukia greičiau ir kiek kartų kiekvieno iš jų greitis vandens atžvilgiu yra 

didesnis už upės tėkmės greitį?  

4. Strėlė paleidžiama iš lanko vertikaliai aukštyn 30 m/s greičiu. Kokiame aukštyje strėlės kinetinė 

energija bus lygi jos potencinei energijai? Laikykite, kad 𝑔 = 10 m/s2. 

5. Ant stalo norime pateikti atšaldytą iki C 511 =t  temperatūros vandenį. Virtuvėje esančio 

vandens temperatūra C. 250 =t  Šaldytuve yra 
3

0 cm 10=V tūrio ledo kubelių, atšaldytų iki 

C 182 −=t  temperatūros. Kelis ledo kubelius reikia įmesti į vandenį, norint gauti  3=V  

atšaldyto vandens? Vandens tankis ,mkg 0100 3=v  ledo – ,mkg 090 3=  vandens 

savitoji šiluma ( ),CkgJ 0420 =vc  ledo savitoji šiluma ( ),CkgJ 0210 =c  ledo savitoji 

lydymosi šiluma .kgJ 103,3 5=  Šilumos nuostolių nepaisykite. 
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71-osios Lietuvos mokinių fizikos olimpiados savivaldybės etapas (2024 m.) 

9 klasė (užduotys ir sprendimai) 

 

1. Laboratorijoje buvo lydomi 800 g aliuminio ir 500 g švino gabaliukai. Atskiruose grafikuose 

yra pateiktos jų temperatūrų priklausomybės nuo suteikto šilumos kiekio. Nustatykite šių 

medžiagų pradines temperatūras, lydymosi temperatūras bei savitąsias šilumas. 

Sprendimas 

Lydymosi metu temperatūra nesikeičia, todėl iš horizontalios dalies nustatome lydymosi 

temperatūras: tlyd Al = 660oC; tlyd Pb = 327oC.  (2 taškai) 

Iš grafikų kylančių dalių pasirinkus du bet kuriuos taškus nustatoma savitoji šiluma: 

 𝑄𝑃𝑏 š𝑦𝑙𝑎 = 𝑐𝑃𝑏 ∙ 𝑚𝑃𝑏 ∙ (𝑡2 𝑃𝑏 − 𝑡1 𝑃𝑏), iš čia 

 𝑐𝑃𝑏 =
𝑄2 𝑃𝑏−𝑄1 𝑃𝑏

𝑚𝑃𝑏∙(𝑡2 𝑃𝑏−𝑡1 𝑃𝑏)
=

19110−12110

0,5(300−200)
 

J

kg ℃
= 140 

J

kg ℃
 . (2 taškai) 

Analogiškai 

 𝑄𝐴𝑙 š𝑦𝑙𝑎 = 𝑐𝐴𝑙 ∙ 𝑚𝐴𝑙 ∙ (𝑡2 𝐴𝑙 − 𝑡1 𝐴𝑙), iš čia 

 𝑐𝐴𝑙 =
𝑄2 𝐴𝑙−𝑄1 𝐴𝑙

𝑚𝐴𝑙∙(𝑡2 𝐴𝑙−𝑡1 𝐴𝑙)
=

200928−127328

0,8(300−200)
 

J

kg ℃
= 920 

J

kg ℃
 . (2 taškai) 

Iš grafikų kylančių dalių pasirinkus pradinį tašką (nežinomasis) ir bet kurį galinį tašką kylančioje 

grafiko dalyje, nustatoma pradinė temperatūra:  

• Pvz. Suteikus šilumos kiekį švino gabaliukas šyla nuo pradinės iki 100oC temperatūros. 

𝑄š𝑣 š𝑦𝑙𝑎 𝑛𝑢𝑜 𝑝𝑟𝑎𝑑𝑖𝑛ė𝑠 𝑖𝑘𝑖 100 = 𝑐𝑃𝑏 ∙ 𝑚𝑃𝑏 ∙ (𝑡𝑃𝑏 100 − 𝑡𝑃𝑏 𝑝𝑟𝑎𝑑𝑖𝑛ė), 

5110 = 140 ∙ 0,5 ∙ (100 − 𝑡𝑃𝑏 𝑝𝑟𝑎𝑑𝑖𝑛ė), 

iš čia 

 𝑡𝑃𝑏 𝑝𝑟𝑎𝑑𝑖𝑛ė =
140∙0,5∙100−5110

140∙0,5
 ℃ = 27℃ .  (2 taškai) 

• Pvz. Suteikus šilumos kiekį aliuminio gabaliukas šyla nuo pradinės iki 100oC 

temperatūros: 

𝑄𝐴𝑙 š𝑦𝑙𝑎 𝑛𝑢𝑜 𝑝𝑟𝑎𝑑𝑖𝑛ė𝑠 𝑖𝑘𝑖 100 = 𝑐𝐴𝑙 ∙ 𝑚𝐴𝑙 ∙ (𝑡𝐴𝑙 100 − 𝑡𝐴𝑙 𝑝𝑟𝑎𝑑𝑖𝑛ė), 
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iš čia 

𝑡𝐴𝑙 𝑝𝑟𝑎𝑑𝑖𝑛ė =
920∙0,8∙100−53728

920∙0,8
 ℃ = 27℃ .  (2 taškai) 

Ats.: 𝑡𝑃𝑏 𝑝𝑟𝑎𝑑𝑖𝑛ė = 27℃ ; 𝑡𝑃𝑏 𝑙𝑦𝑑𝑦𝑚𝑜𝑠𝑖 = 327℃ ; 𝑡𝐴𝑙 𝑝𝑟𝑎𝑑𝑖𝑛ė = 27℃ ; 𝑡𝐴𝑙 𝑙𝑦𝑑𝑦𝑚𝑜𝑠𝑖 = 660℃;  

𝑐𝑃𝑏 = 140 J (kg ℃⁄ ) ; 𝑐𝐴𝑙 = 920 J (kg ℃)⁄  . 

 

2. Domas ir Ugnius sporto salėje ruošiasi mokyklos krepšinio varžyboms. Jie artėdami vienas prie 

kito daug kartų pirmyn ir atgal mėto vienas kitam kamuolį horizontaliai iš rankų į rankas. 

Kamuolio, Domo ir Ugniaus greičius laikykime pastoviais: 1200 cm/s, 4,32 km/h ir 96 m/min 

atitinkamai. Tačiau mėtomas kamuolys ore išbūna tik 80 % viso laiko, o likusią laiko dalį 

kamuolys laikomas rankose. Kokį kelią kamuolys nuskriejo ore per laiką, kol atstumas tarp 

Domo ir Ugniaus sumažėjo nuo 14,8 m iki 5,0 m. Atsakymą išreikškite decimetrais. 

Sprendimas 

Perskaičiuojami greičiai [m/s]:  

vkamuolio = 1200 cm/s = 12 m/s;   (1 taškas) 

vDomo = 4,32 km/h = 1,2 m/s;   (1 taškas) 

vUgniaus = 96 m/min = 1,6 m/s;   (1 taškas) 

Kamuolio nuskrietas kelias:  𝑠𝑘𝑎𝑚𝑢𝑜𝑙𝑖𝑜 𝑜𝑟𝑒 = 𝑣𝑘𝑎𝑚𝑢𝑜𝑙𝑖𝑜 ∙ 𝑡𝑘𝑎𝑚𝑢𝑜𝑙𝑖𝑜 𝑜𝑟𝑒   (1 taškas) 

Domas ir Ugnius vienas prie kito artėjo greičiu: 

 vartėjo = vDomo + vUgniaus = 1,2 m/s + 1,6 m/s = 2,8 m/s;  (1 taškas) 

Berniukų nueitas kelias:  s = spradžioje – spabaigoje = 14,8 m – 5,0 m = 9,8 m;   (1 taškas) 

Visas kamuolio laikas ir ore, ir rankose:  𝑡𝑣𝑖𝑠𝑎𝑠 =
𝑠

𝑣𝑎𝑟𝑡ė𝑗𝑜
=

9,8

2,8
 s = 3,5 s ;   (1 taškas) 

Kamuolio laikas ore:  tkamuolio ore = 0,8  tvisas = 0,8  3,5 s = 2,8 s;   (1 taškas) 

Kamuolio kelias ore:  skamuolio ore = tkamuolio ore  vkamuolio = 2,8  12 m = 33,6 m = 336 dm.   (2 taškai) 

Ats.: skamuolio ore = 336 dm. 
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3. Du draugai, Tomas ir Ignas, nusprendė išsiaiškinti, 

kuris iš jų plaukia greičiau. Abu draugai vienu metu 

nušoko nuo tiltelio į upę ir plaukė priešingomis 

kryptimis pagal kranto liniją. Po tam tikro laiko T abu 

apsisuko ir plaukė atgal. Po apsisukimo Tomas į 

starto vietą grižo per laiką T/2, o Ignas – per laiką 2T. 

Kuris iš draugų plaukia greičiau ir kiek kartų kiekvieno iš jų greitis vandens atžvilgiu yra 

didesnis už upės tėkmės greitį?  

Sprendimas 

Tas berniukas, kuris po starto plaukė pasroviui, per laiką T nuplaukė atstumą  

 𝐿1 = (𝑣1 + 𝑣)𝑇,   (1) 

čia v – upės srovės tėkmės greitis, v1 – berniuko plaukimo greitis vandens 

atžvilgiu. 

 

(1,5 taško) 

Per laiką T šis berniukas (Ignas) nutolsta nuo starto vietos didesniu atstumu nei 

Tomas ir tam, kad grįžtų plaukiant prieš srovę, užtrunka 2T, t. y. 

 𝐿1 = (𝑣1 − 𝑣)2𝑇,   (2) 

 

(1,5 taško) 

Įvertinę (1) ir (2) sąryšius gauname Igno plaukimo greitį: 

 (𝑣1 + 𝑣)𝑇 = (𝑣1 − 𝑣)2𝑇  ⇒   𝑣1 + 𝑣 = 2𝑣1 − 2𝑣  ⇒   𝑣1 = 3𝑣.  (3) 

 

(1,5 taško) 

Tomas, kuris po starto plaukė prieš srovę, per laiką T nuplaukė atstumą  

 𝐿2 = (𝑣2 − 𝑣)𝑇.   (4) 

 

(1,5 taško) 

Tomas tam, kad grįžtų plaukiant pasroviui, užtrunka T/2, t.y. 

 𝐿2 = (𝑣2 + 𝑣)
𝑇

2
 .   (5) 

 

(1,5 taško) 

Įvertinę (4) ir (5) sąryšius gauname Tomo plaukimo greitį: 

 (𝑣2 − 𝑣)𝑇 = (𝑣2 + 𝑣)
𝑇

2
  ⇒   2𝑣2 − 2𝑣 = 𝑣2 + 𝑣  ⇒   𝑣2 = 3𝑣.  (6) 

 

(1,5 taško) 

Iš (3) ir (6) išraiškų plaukia išvada, kad abu draugai plaukia vienodu greičiu, 

kuris yra 3 kartus didesnis nei upės tėkmės greitis: 

 𝑣1 = 𝑣2 = 3𝑣.   (7) 

 

(1 taškas) 

Ats.: Abu draugai plaukia vienodu greičiu, kuris yra 3 kartus didesnis nei upės 

tėkmės greitis. 
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4. Strėlė paleidžiama iš lanko vertikaliai aukštyn 30 m/s greičiu. Kokiame aukštyje strėlės kinetinė 

energija bus lygi jos potencinei energijai? Laikykite, kad 𝑔 = 10 m/s2. 

Sprendimas 

Tegu strėlės potencinė energija lygi kinetinei energijai aukštyje h.   (1 taškas) 

Kadangi visa strėlės energija lygi kinetinės ir potencinės energijos sumai, ir Ekin. = Epot.,(1 taškas) 

gauname:   

E = Ekin.+Epot. = 2 Epot. = 2 mgh.  (3 taškai) 

Pagal energijos tvermės dėsnį ši energija lygi strėlės pradinei kinetinei energijai:  

𝐸 =
𝑚𝑣0

2

2
= 2𝑚𝑔ℎ. (2 taškai) 

Iš čia 

ℎ =
𝑣0

2

4𝑔
 . (2 taškai) 

Suskaičiavę gauname: 

ℎ =
302

4∙10
 m = 22,5 m (1 taškas) 

Ats.: ℎ = 22,5 m. 
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5. Ant stalo norime pateikti atšaldytą iki C 511 =t  temperatūros vandenį. Virtuvėje esančio 

vandens temperatūra C. 250 =t  Šaldytuve yra 
3

0 cm 10=V tūrio ledo kubelių, atšaldytų iki 

C 182 −=t  temperatūros. Kelis ledo kubelius reikia įmesti į vandenį, norint gauti  3=V  

atšaldyto vandens? Vandens tankis ,mkg 0100 3=v  ledo – ,mkg 090 3=  vandens 

savitoji šiluma ( ),CkgJ 0420 =vc  ledo savitoji šiluma ( ),CkgJ 0210 =c  ledo savitoji 

lydymosi šiluma .kgJ 103,3 5=  Šilumos nuostolių nepaisykite. 

Sprendimas 

Ledo kubelių skaičius n lygus 0/VVn =  ,  (1taškas) 

čia V  – visų ledo kubelių tūris. Jei visų ledo kubelių masė m , tai 







m
V =  .  

Ledo masę m  apskaičiuosime iš šilumos balanso lygties. Ledas gauna šilumos kiekį ledui 

pašildyti nuo C 81 −  iki t = C, 0   išlydyti jį pastovioje C 0   temperatūroje ir gautą vandenį 

pašildyti nuo C 0   iki C 15   temperatūros: 

 ( ) ( )ttmcmttmcQ v −++−= 121    .  (2 taškai)  

Atšaldamas vanduo atiduoda šilumos kiekį: ( ),102 ttmcQ vv −=   (1 taškas) 

čia −vm  paimto šilto vandens masė. Pagal energijos tvermės dėsnį ,21 QQ =  t.y.  

 ( ) ( ) ( )( ).1210 ttcttcmttmc vvv −++−=−   (1) (1 taškas)  

Jei m – viso reikalingo vandens masė, akivaizdu, kad .Vmmm vv ==+   Iš čia  

 .mVm vv −=    (2) (1 taškas)  

(2) lygtį įrašę į (1) gauname: 

 
( )

( ) ( ) ( )

( )

( ) ( )
0 1 0 1

2 1 0 1 2 0

.
v v v v

v v v

c V t t c V t t
m

c t t c t t c t t c t t c t t

 

 

− −
= =

− + + − + − − + + −
 (1 taškas) 

Išsilydžiusio ledo tūris .







m
V =  Vadinasi, norint atvėsinti vandenį iki reikiamos temperatūros, 

būtina paimti 
00 V

m

V

V
n






==  ledo kubelių.  

Įrašę čia m  vertę, gauname: 

 
( )

( ) ( )
0 1

0 2 0

.
vv

v

c t tV
n

V c t t c t t



 

−
=

+


− + −
 (2 taškai) 

Suskaičiavę gauname: 

 
( )

( )( ) ( )

3

6 5

4200 25 151000 3 10
30

900 10 10 2100 0 18 3,3 10 4200 25 0
n

−

−

 − 
=  

   − − +  +  −
.  (2 taškai)  

Ats.: 𝑛 ≈ 30. 
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